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Két bomba
szilánkjai.

A román bomba Debrecen
ben, a szerb bomba pedig Sze- 
rajevóban robbant tel.

Mind a kettőben egy-egy új
szülött balkáni bős náció csattan- 
totta ki gyűlöletét a magyar ellen. 
Az első »szövetségesünk«, az
utóbbival most tárgyalunk, hogy 
közelebbi szívélyes viszonyra lép
hessünk velük.

A román bős postán dolgo
zott s alig akart elkotródni az 
útból, a sok rendőrprefektusnak 
úgy kellett karonfogva s udvari 
autón átösztökélni a szei b határon 
s a lapok hírei szerint most ott 
nyaral és becsukják a rendőrt, aki 
észreveszi.

A szerb bős most tette le az 
• érettségit, s a magaviseletből 
és vallástanból 1-ese van. Az 
öreg szerb király, akinek hasonló 
dinamitpatronokkal nyitották ki 
most tiz éve a királyi konak aj
taját s hasonlóképen egy asszony 
szétmarcangolt testén át jutott 
oda, mankókat fogott s elvánszor- 
gott nyaralni, fiára hagyván a 
sajnálkozásokat. A birodalomban 
ugyanis — a lapok híre szerint 
—  nagyon el volt terjedve a 
„titkos* összeesküvés Ilire. A 
kettős állam trónörököse két had
testtel harci játékokat tartott 
Boszniában, megmutatandó, hogy 
ha úgy kívánják a körülmények 
akkor majd Így és igy jár el a 
kettős állam ércbeöltözött had
serege.

A szerb birodalom küldöttei 
erre szintén megmutatták, hogy 
ők meg akkor majd igy és igy 
járnak el. S az ő eljárásuk nem 
is volt játék.

Ha ez a középkorban történik: 
már lángokban áll a földigrom- 
bolt Belgrád a tüzben-vérben híj
nak a száguldó paripák a rác

földeken és akasztófák ereje tesz 
törvényt odaát.

Mert a középkor goromba 
volt és visszavágott brutálisan. Az 
uj kor műveltsége azonban úgy 
kívánja, hogy röhögő külügyérek 
fülig hasított szájjal mutogassák 
ilyenkor a részvétfogukat és sür
gönyt menesszenek, sőt (ekete 
zászlót tűzzenek ki a házukra.

Oroszország is azelőtt fejlet 
len állam volt, a bombákat ma
ga használta el házi szükségletre, 
ám most már oly fejlett a keres
kedelme, hogy exportcikk nála a 
bomba. Export Ausztria és Ma
gyarország felé.

A hadjárat sikerült. Játék volt 
csak, de ez sem eredménytelen.

Most közbeesik a temetés. 
Itthon posztóval lebontott dobok 
peregnek, odaát uj iskolásgyere
keket Írnak be kacsintva a szerb 
hit- és erkölcstan tanárai, önkép- 
zőköri és szokol-pályadijak irat
nak ki.

Azután pedig folytatjuk a ke
reskedelmi szerződések barátságos 
tárgyalását.

Es fejtegetjük a szláv barát
ságot.

Mert a huszadik században 
élünk s nem a középkorban.

Ki lehet 
választó.

T udnivalók  a  n év jeg y 
z é k  ö ssz e ír á sa  e lő tt.

A jövő évi választók névjegy
zékének összeírása julius 10-én meg
kezdődik. A most összeállítandó 
névjegyzék három évig lesz érvény
ben. Minden polgárnak kötelessége 
a saját és az állam szempontjából 
egyaránt, hogy a választó jogotu't- 
ságát érvényesítse s mindenki, aki
nek csak a leghalványabb reménye 
is lehet a névjegyzékbe való fel
vételre, oda kell hogy járuljon az 
összeíró küldöttségek elé. A válasz
tó jogosultság megszerzéséhez szük
séges bizonyítványok kellő időben 
való beszerzésére hívjuk fel a pol
gárok figyelmét. Amint már annak 
idején megírtuk, az összeíró küldött 
ség előtt is le lehet még az irás- 
vizsgát tenniük azoknak, akik eddig 
nem tették le. De azokuak számára, 
kiknek nem is kell már irásvizsgát 
tenniük, közölünk le az alábbiak

ban bizonyitványbeszerzési tudniva
lókat.

Az iskolai bizonyítvány. Min
denki, aki az elemi iskola negyedik 
vagy hatodik osztályát, a gimnázium, 
reál vagy polgári iskola második 
osztályát, az iparos és kereskedőta
nonc iskola második vagy harmadik 
osztályát elvégezte, okvetlenül gon
doskodjék a bizonyítvány beszerzé
séről, ha az nincsen birtokában.

Ila az iskola, amelyben járt, ha 
az még fönnáll, forduljon az iskolá
hoz.

Ha az iskola már megszűnt 
forduljon annak a községnek az 
elöljáróságához vagy pedig annak 
a városnak a polgármesteréhez, a 
melyben az iskola volt, még pedig 
ajánlott levélben.

Az iskolai bizonyítványt kérő 
és a bizouyitvány a törvény értel
mében bólyegmentes és díjtalan. Az 
iskola igazgatósága köteles a bizo
nyítványt sürgősen kiállítani;

A bizonyítványok bólyegraen- 
tések és azoanal kiállitandók.

Mindenki, aki bizonyítványt 
kér, hivatkozzék arra, hogy e bi
zonyítvánnyal választói jogosultsá
gát kívánja igazolni.

Az 1913. XXIII. t  o. 3. és 4 
§-a értelmében börtönbüntetéssel 
büntetendő az a köshivatalnok, aki 
a választójog igazolása céljából kért 
bizonyítvány kiadását megtagadja.

A felszabaduló levél. A válasz- 
jog megszerzésének egyik legfonto
sabb föltétele, hogy az az ipari 
munkás, vagy kereskedősegéd, aki 
tanouc vo't, föl tudja mutatni a föl 
szabadulásról szóló bizouyitványt.

A z  iparhatóságok a föíszabadu- 
lásról szóló bizonyítványt sürgősen 
kötelesek kiállítani.

Aki jparte8tületben szabadult 
fel, az forduljon az illető ipartestü- 
lethoz. Aki nem ipartestületben sza
badult fel, az, ha Budapesten sza
badult fel, forduljon annak a kerü
letnek elöljáróságához, amelyben 
felszabadult, ha törvényhatósági 
joggal felruházott városban szabadul 
fel, forduljon a városi tanácshoz, ha 
rendezett tanác.iU városban szaba
du l fel. forduljon a rendőrkapitány
hoz, ha a községben szabadult fel, 
forduljon a szolgabiróhoz.

Az 1913. évi 13. t. c. 73. §-a 
értelmében úgy a beadványok, 
mint a bizonyítványok bélyrgmen- 
tesek.

NEVELJÜNK
INTELLIGENS
KERESKEDŐKET

Nem uj a kívánság, amit a cím
be foglaltam s amit az alábbiakban 
kissé részletesebben szeretnék ki
fejteni.

A kereskedelmi világnak sok 
megoldásra váró feladata között 
egyik legnehezebb kérdése a keres
kedelmi alkalmazottak műveltségé
nek emelése és tudásuknak a tanonc- 
iskoláu túl val 5 továbbképzése. Hi
szen a kereskedelem a népek jólé
tének és hatalmi emelkedésének 
egyik legfontosabb momentuma s 
igy kell, hogy olyan erőkkel rendel
kezzék, kik a nagy versengésben 
meg tudják állani a helyet, melyet 
e nerazedékföutartó erő részükre ki
jelölt. E nehéz, küzdelmen, de bősé
ges gyümölcsöt hozó pályáu ra'JködŐ 
egyéneknek természetesen megfelelő 
készültséggel, műveltséggel kell ren
delkezniük, mert elleneseiben nem 
tudják raegátlani helyüket, mint azt 
a kereskedelmi viszonyok megkí
vánják.

A mai nehéz és küzdelmes ke
reskedelmi életben nagy szaktudás 
és előrelátás szükséges ahhoz, hogy 
egy kereskedő magát életképessé 
tegye. Nálunk a kereskedőknek — 
bár Ujhely az utóbbi években né
mileg örvendetes kivételt képez — 
általában még nincs meg az a tár
sadalmi pozíciója, mint pl. Német
országban, hol a jobb kereskedők a 
város első polgárai között foglalnak 
helyet. Ennek egyik magyarázata, 
hogy a kereskedő még nem eléggé 
isko.ázott. Épen azért válna szüksé
gessé, hogy a fiatal generáció igye
kezzék szaktudásán kívül önmagát 
is fejleszteni, mert hisz csak ily 
módon válhat úgy magának, mint 
az életnek és embertársainak hasz
nára.

Nálunk ha egy 17—18 éves 
ifjú lematurál a kereskedelmi isko
lában, röstell elmenni kereskedelmi 
alkalmazottnak, hogy naphosszat ki
szolgáljon, vevőt látogasson, vagy 
a poros raktárban az áruval vesződ
jék. Ehelyett elmegy bankba, vagy 
másféle hivatalba, hol a fejlődésben 
levő ifjú szervezete, a zárt füstös 
szobákban tönkre megy. Különben 
is, mikor az intéző körök szervez
ték a kereskedelmi iskolát, azzal a 
célzattal tették, hogy edzett, erős 
gyakorlati kereskedőket neveljenek.

Igen üdvös lenne, ha az illető 
körök megmagyaráznák a maturált 
ifjaknak, hogy a gyakorlati kereske
dői pálya, igaz fáradságosabb, 
de gyümölcsözőbb, a sokkal köuy- 
nyebb, de örök óhbórü irodai élet
nél. Végül kereskedelmünk vezetői 
lépjenek oly táradalrai akcióba, 
mely ezeket a hibákat, mind ellen- 
a i’yozza és oly rendeletet vívna ki,

IVORI LEVÉLPAPÍROK.
i 50 levélpapír és 50 boríték 1 korona 
Landesmann Miksa és Tsa. papirkereskedésében.
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mely mind a főijükre, — mert sok- 
sior 6k is okai annak, hogy az al
kalmazott nem képezheti magát to
vább — mind az alkalmazottra kö
telezővé tegye egy szak- vagy to
vábbképző tanfolyam elvégzését, túl 
a tanonciskolán is.

U J
M U N K A K Ö N Y V E K

LESZNEK^
A kereskedelmi miniszter rende

letet intézett a városhoz, melyben 
uj mintájú munkakönyvek beszerzé
sére utasítja a törvényhatóságot. Az 
iparossegédek és gyári munkások 
számára készítendő uj munkaköny
vekben levő változások az uj vá 
lasztói törvénnyel vannak összefüg-

A m egadóztatott kártya.
Jő lesz nálunk is utánozni.

Miskolc város törvényhatősági 
bizottsága január hóban mint meg
írtuk szabályrendeletet alkotott, 
amely a város javára megadóztatja 
a kártyázókat.

Ezt a szabályrendeletet most a 
belügyminiszter jóváhagyta.

Ennek következtében Miskolcon 
a jövőben kártyaadót fognak fizetni.

Fogja u ez a kártyázókat csök
kenteni azt nem tudjuk. De nem 
hisszük. És nem hisszük, hogy csök
kentené a kártyaszenvedólyt a sza
bályrendeletnek többi rendelkezése, 
amelyek mind ezt célozzák pedig.

De egy eredmény foltótlen biz
tos. Az embereknek, akik kártyázni 
akarnak, száraolniok kell azzal, hogy 
a kártyázást nyilvánosan ellenőrzik. 
No meg a városnak is lesz legalább 
a játékszenvedélyből valamelyes

Az uj választói törvény ugyanis 
egyfolytában ugyanazon szakban el
töltött meghatározott időtartam al
kalmazásához köti a választói jogo
sultságot. A hatóságoknak tehát 
nyilván kell tartani ezt az alkalma 
zást, hogy aztán annak megfelelően 
az arra jogosultakat a választók 
névjegyzékébe felvehessék. Épen ezt 
oélozzák a kereskedelmi miniszter 
rendeletének intézkedései.

E szerint ezentúl az iparossegé
deknek és gyári munkásoknak csakis 
az uj rendnek megfelelő uj mintájú 
munkakönyveket adhatnak ki az 
iparhatóságok.
, A kiállítandó munkakönyvekről 

jegyzéket kötelesek vezetni a ható
ságok a kerületükben alkalmazott 
munkásokról, az iparossegédekről 
pedig lajstromot. Célszerűség szem
pontjából ajánlja a rendelet, hogy az 
iparhatóságok leghelyesebben teszik, 
ha minden egyes munkás számára 
kUlön betéti lapot nyitnak és Kazt 
Bzám, vagy betűrend szerint kezelik.

A munkakönyv kiállításakor a 
könyvek a munkanemre vonatkozó 
rovatát nem töltik ki, ez valamint 
a lajstromnak vonatkozó része csak 
a segéd munkábalépése alkalmával 
nyer kitöltést.

Ha a munkás munkakörében 
változás áll be, úgy ez a változás 
valamint annak időpontja a munka- 
könyv csatolása kapcsán bejelen
tendő. Az iparhatóság állapítja aztán 
meg, hogy változott-e a szakma s 
ha tényleg változás állott be, úgy 
ezt a változást a munkakönyvbe és 
a lajstromba bejegyzi.

Akiknek már a régi minta sze
rint kiállított munkakönyvük van, 
azok kötelesek újat váltani. Ha azon
ban újat váltanak, amihez joguk 
van, akkor az iparhatóságok a régi 
munkakönyvét is birtokukban hagy
ják.

Egyben utasitja a rendelet az 
iparhatóságokat, hogy oktassák ki 
az igazgatóságokat, hogy oktassák 
rb iparossegédeket és gyári munká
sokat, hogy az uj munkakönyv vál
tása rájuk néBve választójogi szem
pontból előnyös.

haszna.
Ez a két indok elegendő arra, 

hogy Ujhelyben is siessenek a kár- 
tyaadóval. Nem kell most már sem
mitől sem tartani. A belügymiuiszter 
is jóváhagyja a kártyaadót. Ami 
aligha annyit nem jelent, hogy kö
zel az idő, araikor már az állam is 
meg fogja adóztatni a kártyát. És 
igy lesz jó. Hadd legyen a kártyá
zás minél drágább, akkor talán majd 
többen foguak gondolkodni előbb 
mielőtt kártyát vesznek a kezükbe.

KARLATANYAl
VÉRENGZÉS

MEGSZURTA 
A FELESÉGÉT 
AZUTÁN ÖNMAGÁT.

Égy öreg házaspár összeveszett 
a közeli Karlatanyán s a feldühödött 
férj feleségét, mert el akarta hagyni 
kétszer megszurta s azután öngyil
kossági kísérletet követett el. Mind
kettőt a kórházban ápolják. Valószí
nű, hogy fel foguak gyógyulni.

Szombaton f. hó 4-én éjfél táj
ban a rendőrséghez beállított Balog 
János karlatanyai gazda s az inspek- 
ciós Jurcsó Ágoston alkapitánynak 
előadta, hogy a karlatanyán gyilkos
ság történt; Csolenszki Mihály e- 
szurta a feleségét.

Jurcsó alkapitány dr. Stern vá
rosi orvossal azonnal kocsira ü't s 
kisietett a helyszínére.

Csolenszkinét ekkor már szeké
ren vitték be a kórházba, nyakán 
és fején véres seb tátongott. A vó 
rengző férjet pedig a tanya közelé
ben egy árokban fetrengve találták. 
Azzal a késsel, mellyel a feleségét 
megszurkálta, a hasába szúrt. Stern 
dr. őt is a kórházba szállíttatta, ahol 
reggelre annyira magukhoz tértek, 
hogy ki lehetett a súlyosan sérült 
házaspárt hallgatni.

A karlatanyai szomszédok el
mondták, hogy Csolenszkiék állan
dóan viszálykodtak, mert a férj iszá

kos ember, a felesége pedig nem 
akart korcsmázásra pénzt adni.

A közel GO éves Csolinszkit mi
kor megkérdeztük tőle, hogy miért 
akarta megölni feleségét és önma
gát, azt mondta, hogy nagyon el 
volt keseredve a felesége miatt.

Közösen szerzett pénzük volt 
egy bankban az asszouy nevén, de 
ebből a felesége neki semmit sem 
akart adni. Ezért elszedto tőle és 
elitta. Szombaton este ujaól vesze
kedtek emiatt. A veszekedést még 
az utón is folytatták, mikor beakar
tak Ujhelybe, ő a veszekedés miatt 
is dühös volt, de 1 különösen azért 
lett az, mert a felesége kijelentette 
neki, hogy tovább nem ól vele, el 
fogja hagyni.

Annyira elkesered tt őzen, hogy 
neki esett a feleségének és a bics
kájával többször megszurta. Mikor 
összeesett azt gondolta, meghalt. A 
A felesége nélkül nem akart to
vább élni, hát hasba szúrta magát 
Mikor megmondták Csolenszkinek, 
hogy föl foggyógyulni, paanszkodni 
kezdett, mikor azonban megtudta, 
hogy a felesége is életben marad, 
nem báuta a történteket.

H Í R E K .
Valahonnan szomorún int. .

Bevilágít két szép szemed 
A rejtelmes éjszakába,
Egy bús ifjú e fény mellett 
Elindul e nagy világba ;

Minduntalan visszatekint,
Szive vérzik, könnye pereg 
S valahonnan szomorún int 
Egy fekete bánat — felleg. . .

Kroó József.

P íszb an d ériu m .
Soha életemben kacagtatóbb 

képet nem láttam, mint az el
múlt vasárnapon. II* ügyes kari
katúra csináló volnék, menten 
lekaptam volna egy ólciap szá
mára. I

Jól emlékszünk még reá, a 
mikor az e'lleutállás korszakában 
vármegyénk alispánját szuronyos 
csendőrök vezettek ki a hivatal- 
hó1. A milyen szomorú, ép oly 
sz^p volt e kép.

Hát ez a múlt vasárnap meg
ismétlődött, csakhogy más mó
don és más körülmények között.

E napra volt kitűzve a re
formátus templomban a szeren
csétlen trónörökös pár halála 
alkaimából elrendelt gyász isteni- 
tisztelet s erre volt meghívja a 
vármegyo is.

T íz órakor kellett indulni s 
a díszbe öltözött hajdúk a kapu 
alatt várták — az urakat. Ha
rangoznak harmadikat ; iudului 
kell I Le jön az alispán ur tel
jesen disz magyarban, körül néz 
és •— a hajdúkon kívül— nem 
lát senkit.

— Őrmester, menjen szed-

jen össze valakiket mert menni 
kell.

Rohan a strázsa mester és 
nem talál senkit, ezt jelenti az 
alispánnak.

— Ez az utolsó ilyen eset 1 
mond az alispán és elindítva az 
öt hajdút tengernyi haraggal 
bús szivében az alispánal — in
dult útjára a kicsiny csapat.

— Hát ezt megint miért kí
sérik kardok között? jegyzi 
meg egy anyóka, látván a me
netet.

— Nem kisérik azt, felel 
reá valaki, inkább ő hajtja utol
só útjára a haldokló vármegyét I

így történt. Nam akarunk a 
dologból óretleu tréfát, vagy 
gúnyt űzni. De kegyetlenül jel
lemzi a mostani államosítási pus
kaporral telt levegőben vergő
dő alispáni hatalmak remek letű
nő csillagát,

— A törvényszéki elnöki széket 
betöltötték. Beavatott helyről érte
sülünk, hogy az újhelyi törvóuyszé- 
ki elnöki széket dr. Oláh István 
kassai ítélőtáblái bíróval töltötték 
be. A kinevezés a városban általá
nos örömöt kelt mert az uj elnököt 
itten töltött törvényszéki bírói mű
ködése idejéből mindenki jól ismeri.

— Kinevezés. A pénzügyminisz
ter Szeles Gábor adóhivatali főelle
nőrt az eperjesi ra. kir. adóhivatal
nál pónztáruokká Marikovszky Sán
dor adóhivatali főtisztet adóhivatali 
ellenőré, Sulyovszky Béla nyitrai 
m. kir. adóhivatalnál ideiglenes mi
nőségű adóhivatali tisztet a sátor
aljaújhelyi adóhivatalhoz nevezte ki.

— Elölópések a városnál. Szép
kitüntetésben részesült a város két 
ambiciózus, tehetséges fiatal tisstvi- 
selője : Székely Lajos és dr. Főnyi 
Zoltán közigazgatási gyakornok. A 
város képviselőtestülote értékes mun
kásságuk elismeréséül Székely La
jost tb. aljegyzővé, Dr. Főnyi Zol
tánt pedig tb. rendőrfogalmazóvá 
léptette elő.

— Installáció a homonnal plébá
nián. Vasárnap iktatta hivatalába 
Zaborovszky Béla prelatus, esperesi 
prépost plébános a horaonnaiak uj 
plébánosát, Bélafi Bálint volt kapii 
esperest. Az installáción a papság 
nagyszámmal vett részt. Zaborovszky 
prelátus emelkedett magyar és tót 
nyelvű beszédben mutatta be a hí
vőknek az uj papjukat, akiről elmon
dotta, hogy eddig még mindenünnen 
könny kisérte s méltónak ösraeri arra 
a szeretetre, mellyel ők is sziveikbe 
zárják. Az installáció után lakoma 
volt a plébánián, melyen a városka 
intelligenciája felekezeti külömbség 
nélkül szives szeretettel köszöntötte 
az uj plébánost.

— Monok ünnepe. A megyés- 
püspök szombaton ellátogatott Mo
nokra, hogy ott a kegyur bőkezű
ségéből emelt 100 éves jubileumán 
az ünnepi misét és hálaadó isteni 
tiszteletet személyesén végezze. Nagy 
jelentőséget adott ezen ünnepélynek 
az a körülmény, hogy Monok je
lenlegi kegyura, gróf Széchényi 
Aladár, ugyancsak személyesen fel 
jött a Duná.itulról, hogy a raonoki 
jó néppel együtt ünnepeljen. A 
nagytudásu és kiváló szociális ér
zékkel megáldott grófot a monoki 
nép nagy szeretettel fogadta és 
bölcs tanítását és gazdag tapaszta
lataiból merített beszédét lelkese n 
hallgatta a délutáni iskolai ünnepen

___________ Szerda, julius 8.
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Délben Petsár Gyula rnonoki plébá
nos hátánál volt az egész vidék 
intelligenciája s nagy szeretettel ün
nepelte a főpásztort és kegy urát.

— A munkásbiztositó péyztáj he
lyette* főorvosa. A kerületi munkás- 
biztosító pénztár igazgatósága f. hó 
6 ón tarott Ulésébeu a pénztár he
lyettes főorvosává egyhangúlag Dr. 
Weisz Bertalan pénztári rendelő or
vost választotta meg. Ez a választás 
a pénztár tagjainak közmegelégedé
sével találkozik. Weisz dr. ugyanis 
három évi pénztári orvosi működése 
alatt a tagok osztatlan bizalmát és 
szeretetét vívta ki magának.

— Éretséfli a kereskedelmi isko
lában. Jelesen érettek : Deutsoh Mi
hály. Prischman Vilmos, Scherratr 
Hermán. Jól felellek meg; Barmán 
Lipót, Burger Sándor, Deutsch Je
nő, Schveiger Izidor, Schveiger 
Sándor. A többiek részint megfelel
tek, részint szeptemberi pót illető
leg juniu«i teljes érettségi vizsgá- 
atra utasitattak.

— Rajtacslpett vásári tolvaj. Vá
sár még nem rau'ott el Ujhelyben, 
lopás nélkül. A most lefolyt vásáron 
is több lopás történt. Egy tolvajt 
sikerült tettenérni, Joni János ma
gát lóalkusznak nevező közismert 
vásáritolvaj Hutkai Ferenc puszta
falusi gazdának a zsebéből 200 ko 
rónát kicsent, azonban rajtacsipték 
és a pénzt visszavették tőle. A to’- 
vaj ennek dacára tagadja a lopást. 
A rendőrségnél rábizonyították, 
hogy lopásért már számos alkalom
mal volt büntetve s különösen vá
sárokon szokott grasszálni.

— A községi jegyző is podeszta 
lesz. A belügyminiszter legközelebb 
beterjeszti a parlamentben a váró 
sok szervezeti reformjáról szóló tor 
vényjavaslatát. Úgy értesülünk, hogy 
az uj városi törvénytervezetben egy 
uj községi típust is illesztenek be : 
a mezővárosokat. Eredetileg csak 
azokat a rendezett tanácsú városo 
kát akarták ebbe a típusba sorozoi, 
melyek a tanácsi szervezettel biró 
költségeket nem tudják viselni. Ujab 
bán a fejlettebb nagyközségnek is 
letővó akarják tenni a mezővárossá 
alakulását. E kérdés körül moit 
folynak a tárgyalások. A kérdés még 
nem dőlt el, de ha győz ez az ál
láspont akkor az uj törvény alap
ján mezővárossá átalakuló nagyköz
ségek jegyzői a törvény végrehaj
tása után polgármesterekké lehetnek. 
Ilyen minőségükben természetesen 
önkormányzati tisztviselők lesznek.

— Elitélték a szomotori gyilkost) 
kát. Annak idején részletesen meg 
irtuk azt a borzalmas gyilkosságot, 
amellyel Csatlós Mihály és Helmeczi 
András szoraotori gulyások Molnár 
János csendőrt megölték. Ebben az 
ügyben hétfőn ítélkezett a sátoralja
újhelyi kir. törvényszék. Csatló? Mi
hályt négy, Helmoci Andrást három 
évi börtönre Ítélték.

— Elvágta a vonat a lábát. Pa
lánkéi Róbert olaszliszkai kádár 
csütörtökön az esti vonattal utazott 
haza Olasz1 isekára. Az állomáson, 
mielőtt a vonat megállóit volna, le
ugrott, de oly szereuc3Ótlenü', hogy 
lábát a vonat kerekei levágták. Ret
tenetes sebével beszállították az új
helyi Erzsébet közkórházba s állapota 
válságos.

•— A tokaji tanitókÖr junis 23-án 
tartott gyűlésén egyhangú határo
zattal elítéli a fővárosi tanítók azon 
törekvését, hogy a hittan tanítása 
szűnjék meg a népiskolában. A tu 
doraány tanítása szerint a hit ne
mes érzelmei mélyen bevésvók az 
emberi szívbe. A nemes érzelmek 
kifejlesztése pedig még egy modern 
pedagógusnak is tisztje. A hir érzel
meit tudatossá teszi a hittan ; ki 
ennek tanítását elrau’asztja, az meg 
ölője a legfőbb érzelemnek.

— Felekezeti adók behajtása. A 
Belügyi Közlöny legutóbbi száma 
elvi jelentőségű határozatot közü 
az egyházi adók behajtására vonat 
kezóiag, A miniszter döntése szerint 
^  közigazgatási hatóság nem feltét

lenül köteles közreműködni az egy
házi adók behajtásánál csak abban 
az esetbon, ha az adóbehajtás alap
ja nem eay szerű egyházhatósági 
megkeresés, hanem egyházhatóság 
által törvényszerűen hozott és jog
erőre emelkedett határozat.

— A cseléd különmunkájának dí
jazása. Egy csolédbérküvetolési ügy
ben hozott alispáni végliatározat fe
lülbírálása kapcsán kimondotta a 
földmivelósügyi miniszter, hogy a 
gazdatiszt egyrészt már alkalmazta- 
tatásának természeténél fogva, de 
másrészt, mint a gazdának a gazda 
sági cselédekkel szemben felügye
letre és intézkedésre jogosított meg
bízottja is, feljogosítottnak tekin 
teudő arra, hogy a gazdasági cseléd 
által a szolgálati szerződésben meg
állapított teendőkön felül vógzeudő 
munkáért különdijazást Ígérjen.

— Nem Iesz népfölkelői szemle. 
A hivatalos lap tegnapi száma közli 
hogy az 1913. évi XXXVII. t. c. 
értelmébeo évenként kötelező nép
felkelői időszaki jelentkezés a folyó 
évben nem fog megtartatni.

— Katónak aratási szabadsága. 
A honvédelmi miniszter értesítette u 
várost, hogy a közöshadseregbeli és 
a honvédségi legénység aratási ide
jére leendő szabad tágoiását a mezei 
és füldmivelő osztályhoz tartozó 
tényleges állományú legénység az 
aratás és egyéb fontos munkák ide
jére 3 hétre a raporton személye
sen kérheti.

— Nehéz feltétel. Beállít a ci
pészhez őnagysága ós cipőt kér ; —
— Az én számomra harminchat min
dig harminchatos cipőt hordok. A 
cipész tehát hozott harminchatos 
oipőt. Ő lagysága próbálja felhúzni 
tolják, szorítják a cipőt de az csak 
nem megy. — Kérem, talán a multi 
év óta megerősödött a lába? — 
Nem, nem, az lehetetlen — tilta
kozott az aszony, Újra hozzá lát- 
kak, újra húzzák, tolják, szorítják, 
de a cipő csak nem megy fel. — 
Kérem nagyságos asszontoro, majd 
adok harminchetest az felmegy.
— Nem I nem I — tiltakozik a hölgy
— harrainchetes nem kell, legfölebb 
adjon egy számmal nagyobb har- 
mincliatost.

— Helyes újítás A debreceni 
Máv. üzletvtzelósége szeptembertő. 
kezdve helyes újítást hoz be a vona
toknál: „iskolás gyermekek" feliratú 
vasú i kocáikat fog alkalmazni azon 
vonatokuál, amelyekben iskolás 
gyermekek naponta utuzntk az is 
kólába és vissza. A tanulók részére 
II. és III. szakaszt tartanak feun s 
más utasoktól elkülönítve azokban 
helyezik el őket, külön fiukat, kü
lön a leányokat.

— Ügynökök a vidéken. Legú
jabban ügynökök járják a vidéket 
ós bekopogtatnak a gazdához, aki
nek bekebelezett rdisága van és 
mindenféle igazoló levelekkel ellá
tottan előadják, hogy egy nagy 
külföldi bank megbízottai. A bank
nak rengeteg a pénze, nem tud^a 
azt kellőképen gyümölcsöztetui és 
szeretné kedvező feltételek mellett. 
Magyarországon hasznosítani. Kon 
vertálnak tehát a kölcsönt sokkai 
olcsóbb amortizáció mellett, csupán 
csak a hite'es telekkönyvi kivonatra 
van szükségük. Költségre sem kell 
legfeljebb 5—10 korona a szerint, 
hogy milyen nagy az adósság. Mán 
dánunk sem kell, hogy az üzletek 
az emberi ravaszságon alapú nak s 
azt a nagyon praktikuselvet tartják 
szem előtt, hogy nagy forgalom cse
kély haszon s ha az ügynök urak
nak egy faluban sikerül bélyegkölt- 
ségokro 100 —200 koronát, esetleg 
kevesebbet is összeszedni, a mar
kukba nevetve odább állanak, mert 
a bank, melyre hivatkoznak, rend
szerint a holdban működik.

— 2750 tiszt. Ennyi hiányzik 
a közös hadsereg gya'ogos csapa
tainál, Kétozerhétszázötven főhad
naggyal és hadnaggyal van keve
sebb, mint amennyinek szabály sze 
riut lenni kéne. Minden századnál 
egy kapitányt, három álautas tisztet

és egy zászlóst követői a hadsereg- 
szervezett. Ehelyett a legtöbb ezred
nél két alantas tiszt szolgál egy-egy 
századnál és van olyan század, ahol 
csak 1 van, 11a most, tudjuk, hogy 
a hadsereg létszámát folyton szapo 
ritják s egyre uj formációkat állíta
nak föl, akkor még kirívóbb a tiszt- 
hiány. A tiszti szaporulat mindeu 
ezrt-dnél évente két zászlós és egy 
hadnagy, akik az akadémiából, illetve 
a hadapródiskolából kérdnek a csa
pathoz. Holott minden ezrednek leg
alább tizenöt—busz tisztre van í-züU - 
sége. A hadügyminiszter ós a hon 
védelmi miniszter önkéntesekből és 
tartalékosokból akarja kiegészíteni 
a tisztikart. Úgy tudjuk azonban, 
hogy valami gyéren jelentkeznek 
aktív katonai szolgálatra. A kis gá
zsik nora vonzák az ifjúságot. A 
hadsereg vezetői egyre fokozodó tii- 
rolmetleosóggel beszélnek a tissthi- 
ányról és akadnak h ingok a vezető 
ségben, amelyek már most eihári 
tanak felelősséget a bekövetkezhető 
eseményekért. A tiszthiÍny kérdése 
magát a trónörököst is rendkívül 
ólé..ken foglalkoztatja. A hadveze
tőség mindent el fog követni, hogy 
a fenyegető hiányt pótolja. Termé
szetes, hogy ez a tisztifizotés eme
lése nélkül csak jámbor óhaj marad. 
A gázsierae'és pedig milliókba kerül 
Ara a probléma még sem olyan 
komplikált: tessék egy cirkálóval 
kevesebbet építeni, no tessék albán 
kalandokba bonyolódni én már is 
megvan a szükséges péuz.

— Hathónapos öngyilkos. Révész 
Menyhért luzzeri lakos, 6 hónapos 
fiacskáját anyja a bölcsőbe lekölöz- 
ve nyugodtan hagyta magára az 
alvó gyermeket. Szülei tavollétóben 
a kis fiú felébredi és addig hányta 
vetette ra.igát, mig a ra^gtagu't kö
telékébe csavarva magát, a bölctő 
oldalán csüngő állapctb?n megfulladt.

— A vasúti fülkék függönyeit
mint Írják elveszik. Az állami vasú 
tak igazgatósága közelebb el fogja 
rendelni, hogy a vasúti fülkéknek a 
folyósó felőli ablakáról a függö
nyöket távo itsák el. Ezt az intéz
kedést azzal indokolják, hogy erre 
a gyakori vasúti tolvajlások és rab
lások megakadályozása végett van 
szükség, az u'.azó tolvajokat ugyan
is vasúti kalauzok’ a lefüggönyözött 
ablakon keresztül jobban megfigyel
hetik, bármely pillává bau megles
hetik.

— Az újjáalakult „Magyarország*1
a magyar un csaladoknak minden 
tekintetben kedves és szivesou iá 
tott lapja, kielégíti mindazt a vára
kozást, amelyet a közönség manap
ság a leggazdagabb tartalmú, a leg
jobban és legélénkebben megírt na
pilappal szemben csak támaszthat. 
A „Magyarorszag" a függetlenségi 
és demokratikus po’itikai vezér ő or 
gáuu:na. Károlyi Mihály gróf, Apponyi 
Albert gróf, Batthyány Tivadar 
gróf, Vázsonyi Vilmos, Kemény Ar 
pád báró' Lovászy Marton, Apáthy 
István, Uiiuánozy Nándor, Búza 
Barna s más politikai és publioisz 
tikai kiválóságok Írjak a „Magyar- 
ország" cikkeit, amelyek mindig iz- 
gatók a politikai életben ós sokszor 
nemzetközi figyelmet is ^ébresztő 
nek. Júliusban megkezdi a kőniggrülzi 
csata hü leírását, mely a világlörtó 
nelrai fontosságú csata egyik részt
vevőjének to'la alól korü t ki ama 
jegyzetek alapján, amelyeket az ese
mények folyásáról ós a hadsereg 
életéről ott’a helyszínén papírra ve
tett. A szenzációsan érdekes emlék
irat föltárja a híres ütközet kulisz- 
száit s minden fázisa a közvetlen 
megfigyelés intenzív fényével világit 
rá. Az emlékirat közlését ju ius ele
jén kezdi meg a „Magyarország" 
(VI., Teréz körút 22)  amelynek elő
fizetési ára egész évre 32 korona, 
félévre 10 korona, uegyed^vro 8 kor. 
egy hóra 2 korona 80 fi lér.

— Megbírságolt színészek cim 
alatt annak idej űi hirt ad unk ró'9, 
hogy Saly Győző eperjosy rerdőr- 
kapitány Mezey Kálmán szintár-u 
latanak k'ót sti^é/iztug ját p^nzbir-

Sággal sújtotta, amiért azok a szín
padon ízléstelen rögtönüzést enged
tek meg maguknak. Az igazgztó a 
rendőri beavatkozás ellen a Színész 
egyesülethez fordult oltalomért, raaly 
a napokban foglalkozott az üggyel* 
A Szioészegyesület tanácsa — mint 
halljuk — úgy döntött az ügyben, 
hogy felterjesztéssel ól úgy a kul
tuszminiszterbe*, mint a belügyrai- 
niszterhoz, mely erélyes tiltakozást 
fog tart Imazni az á Utólagos rend
őri cenzúra ellen.

— Elfogott katonaszökevény. Go- 
roly Károly telekházai illetőségű 
cigány a 66-i< gyalogezredhez so- 
roztatott be, hova műit évi ősszol 
be is vonult. A nomád élethez szo
kott cigány a rendes életmódnál 
többre becsülte és szabadságát, még 
a folyó évi április havában megszö
kött ezredétől s elég óvatosan ke
rülte szükobb hazáját — Telekhá
zát ós környéket, hol ösmertók. Majd 
nőm három hónapig sikerrel járt 
bujdosása, a rau t héten azonban a 
szemfüles sziuiioi csendőrök elfogták 
és ezredéhez visszakisérték.

— Med. Univ. Dénes Sándor dr.
bőrgyógyász kozmetikai reudelóse 
hölgyeknek d. e. 9—12 ig, d. u. 
3—ó-ig. Kassa Deák Forenc-utca 44. 
Telefonszara: 700. Elektromos ós 
vibratiós másságé. Sugaras gyógyí
tás (kékféuy, Quarzlurapa.) Szorel- 
tuvoiitás (epilatio). Elektromos sová
ny itó (Nagelschmidt Bergonió.j For
rólevegő-zuhany. Szénsavas fagyasz- 
tis. Kozmetikai műtétek.

— Az aratásra nézve kötött 
megállapodásoknak csak abban az 
esetben szerzhet érvényt a hatóság 
na a szerződés hivatalban köttetett 
meg. Saját érdekében cselekszik te- 
iiat úgy a munkaadó, mint a mun
kás, ha erre tekintettel vau, mert 
elleneseiben nem lehet az alaksze
rűségektől oltokiuteui és rövid utón 
a munkasokat visszavezetni illetve 
a munkaadókat fizetésre szorítani.
m * w w w * ^—* w w * * * * * * * e

Bérbeadó
a “Vadászkürt,, szálloda ven
déglő és kerthelyiség teljes 
berendezéssel együtt. Bővebb 
felvilágosítást ad a tulajdonos 
LÖWY ADOLF, könyvkeres

kedő Sátoraljaújhely.

Szerda, julius 8.

Felelős-szerkesztő:
Ur. K A K P A T H Y  L Á S Z L Ó

Kiadótulajdonos :
LANDESMaNN MIKSA
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A félszázad óta fennálló „Újlaki 
Tégla és Mészégető R. T.“ leg

kitűnőbb minőségű
Asbest palája

minden hasonló anyagot túlszárnyal! 
Tüiálló, fagyálló, tetszetős és ölesé

anyagot szállítunk :
Fedést vállalunk I
Kérjen ajánlatot! Cirare tessék 

ügyelni. Raktár és képviselet

Grünberger Ábrahám
vállalkozónál Sátoraljaújhely.

L E G B I Z T O S A B B
a cs. é t kir. klz. szabadalmazott MALÁRTSIK-féle

patkány irtó pogácsa
pitkinyok, agarak, vakondok elpusztítására. Próbadoboz 2 K. Háziálla
toknak nem ártalmne. Kapható gyógyazertárakban ét drogériákban.

IK alártsik  Qyörgy Sátoraljaú jhely .

ÉRTESÍTÉS.
A nagyérdem ű közönség szives tudo

m ására  hozom, m iszerin t a gyártelepi vasúti 
állom ás szom szédságában épült

G Ő Z M A L M O M A T
megindítottam , úgyszintén a  n. é. gazdál
kodó közönség tudom ására adom , m iszerint 
C S É P L É S S E L  is foglalkozom, felajánlom  a 
világhírű H ofherr és Schrantz benzin m otor 
h a jtá sa  cséplőgarniturám at csépeltetésre a 
leg ju tányosabb  s ponntos kiszolgálás mellett 
A n. é. közönség szives pártfogását kérve 
vagyok  teljes tisztelettel

RIBÖ GYÖRGY tulajdonos

Ajánljuk a t. épitS, építész és mészkereskedő urak szi
vei figyelmébe az általunk kizárólag fával égetett, teljesen 
kf mentes

I. rendű darabos meszet,
mely kiadós voltánál fogva az összes hazai termékeket felül
múlja.

Levélbeli megkeresésekre azonnal válaszolunk, távirati 
megrendeléseket elfogadunk.

BankegyesQIet részvénytársaság 
Zemplén-£adaméczi mész- és agyagipar

telepe Sátoraljaújhely, 
Sürgönyeim : Baukegyesület. Telefen 82.

287/1. 1914. sz. végr.
Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 
1881. évi. LX. t. c. 102. § a értel
mében ezennel közhírré teszi, hogy 
az újhelyi kir. törvényszéknek 1914 
41081 V. sz. végzése következtében 
dr. Schwarcz Ernő ügyvéd által kép
viselt Kereskedők iparosok és gaz
dák hitelszövetkezete javára 134 
kor. 65 f. 8 j. erejéig foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján le- és 
felülfoglalt és 510 kor. becsült 
következő ingóságok, u. m. rőfös 
áru nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a királyhel- 
meczi bír. járásbíróság 1914. V. 
222(1. sz. végzése folytán 124 
kor. hátralékos tőkekövetelés, en
nek Bélyben leendő megtartására 
1914. juniushó 14-lk napján d. u. 3 
órakor határidőül kitüzetik és ahhoz 
venni szándékozók oly megjegyzéssel 
hivatnak, hogy az érintett ingóságok 
az 1881. LX. t.-oz. 107. és 103. g a 
értelmében készpénzfizetés mellett 
a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén 
beosáron alul is elfognak adatni 

Amennyiben az elárverezendő 
ingóságokat mások is le és felülfog
laltatták és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 1881 
évi LX. t.-cs. 120§. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Királyhelmecz, 1914. junius29.

Udvarhelyi Béla kir. bir. vhajtó.

2976(914. tk. szára.

Árverési hirdetményi kivonat.

Királyhelmeczi Gazdasági és 
Kereskedelmi Bank rt, és társai 
végrehajtatóknak Szatmáry Meny
hért és neje végrehattást szenvedő 
ellen tnditott végrehajtási ügyében 
a telekkönyvi hatóság a végrehaj
tási az újabb árverést 680 K. tőke
követelés és járulékai behajtása 
végett a királyhelmeczi kir. járás
bíróság területén levő Z.-Agárd köz
ségben fekvő,

1., Zeraplénagárd 517 sz. betét
ben, A. I. 1—2 sor 10, 4, 105 hrsz, 
a. foglalt és Szatmáry Menyhért és 
neje Hurka Ilona nevén álló bel és 
külingatlanokra 938 koronában,

2., a zeraplónagárdi 540 sz. be
tétben A. I. 1—3 sor 1950, 1963(1 
és 195112 hrsz. a. foglalt és Szat
máry Menyhért ennek neje Huika 
Ilona valamint Tóth Lajos, Simon 
Menyhárt és neje, Hurka Eszter ne
vén álló kiilingatlanra 768 koroná
ban megállapított kikiáltási árban 
elrendelte.

Az árverést 1914. évi aug. hó 12 
napján d. e. 9 órakor Z. Agárd 
község házánál fogják megtartatni.

Az árverés alá kerülő ingatlan, 
a kikiáltási ár kéthairaadánál ala
csonyabb árért nem adható el.

Arverelni szándékozók kötelesek 
bánatpénzül a kikiáltási ár 10 szá
zalékát készpénzben, vagy az 1881. 
LX. t.-c. 42 §-ában meghatározott 
árfolyammal számított óvadékképes 
értékpapirosban a kiküldöttnél le- 
letecni, hogy a bázatpónznek előle- 
ges bírói letétbe helyezéséről kiállí
tott letéti elismervényt a kiküldött
nek átadni és az árverési feltétele

két aláírni. (1881. LX. t.-c. 147, 150 
170 §§• 1908. LX. t.-c. 21. §.)

Az aki az ingatlanért a kik lá
tási árnál magasabb ígéretet tett, ha 
többet ígérni senki sem akar, köte
les nyomban a kikiáltási ár százalé
ka szerint megállapított bánatpénzt 
az általa Ígért ár ugyannyi száza
lékáig kiegészíteni 1908. XLI. 25 ) 

Királyhelraec, 1914 évi junius hó 
5 napján.

Okruczky sk, jbiró.

Bútorozott

hónapos szobát
keresek fürdőszoba használattal. Szi
ves ajánlatot „Fürdőszoba*4 jeligén 

kérek a kiadóba.

Értesítés.
A magyar konv. minórita- 

rend lőcsei róm. kath. fiu-in- 
ternátusába az 1914—15. évre 
főglmn. és főreálisk. alsóbb 
osztályú tanulók teljes ellá
tásra fölvétetnek. Kívánatra 
prospektust szívásén kttld az 
intézet vezetősége.

Egy jó házból való fiú

tanulóul
felvételik Klein Géza fü- 
szerkereskedésében. gr. 
Somogyi Uona-utca 17.

Klein József
szobafestő tapétázd és mázold
Saujhely, Rákóczi-u. 63.

I-ső rendű modern kivitel, 
legfinomabb bel- és kül

földi anyagok.
Telephon 22. sz.

Kiadó lakások.
A Kazinczy-utca í .  számú házban 

az Osztrák-Magyar Bank fiókja által 

eddig bérelt lakás azonnal kladé.

J O H A N N  M A R I A  F A R I N A
GEGENUBER DEM RUDOLFSPLATZ

i Xa?a!e^u%%di kölnivíz, kölni viz-szappan és púder
Ügyeljünk a pontos cimre: JOHANN MARIA FARINA G egenU ber d em  R u d olfsp la tz .

Minden hasonlőnevü utánzatot utasítsunk vissza.
Magyarországi képviselő: Holzer Emil Zoltán, Budapest, VIII.

Sátoraljáujhelyben k a p h a tó : Hrabéczy Kálmán drogueriájábanl

Nyomatott Landesmann Miksa es Társa könyvnyomaajaban ááteraljaujhely.
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